

杭州亚残运会闭幕式十个精彩瞬间



在《清茶敬远行》节目中,百名大学生构成茶礼方阵,现场吟诵古诗,尽诉离别之情。

本报记者 彭鹏 李震宇 摄

西湖绸伞 演绎浪漫

本报记者 沈昕雨

笛箫声响起,杭州亚残运会闭幕式拉开大幕。音乐声中,一位手持西湖绸伞的听障少女漫步在裸眼3D视觉效果的青石板路上,用灵动的步伐尽情舞蹈。执伞相送,激起无数荷花花瓣与水飞旋,“灼灼荷花瑞,亭亭出水中”,这是唯美舞蹈,也是离情缱绻。

此刻,在主火炬塔下,西湖绸伞国家级非遗传承人罗珊坐在台阶上,专心致志地绘制着一把绸伞。几

笔勾勒,伞面上出现的正是在舞台中央跳舞的少女。制伞人在现场,把这惜别之景凝成画卷、绘于伞面。音乐递进,百余只手执绸伞的姑娘鱼贯入场,点亮了手中的伞,如金线般勾勒出这一幅深情画卷。

一把西湖绸伞,请君相携,与君远行。“这是极具杭州特色的手工艺品,展现的是江南之美。”在罗珊看来,在闭幕式上以西湖绸伞作为赠别之礼,恰是中国式浪漫的最美告别。



西湖绸伞,请君相携,与君远行。

本报记者 朱海伟 摄

礼乐之韵 情谊之声

本报记者 姜晓蓉

当悠扬的笛声、箫声、古琴声回荡在“大莲花”的夜空,千年前的礼乐之韵仿佛穿越时空而来,让时光凝固。杭州亚残运会闭幕式以“中华礼乐”奏响“情谊之声”。

中国的文化,非常重视礼乐。整场闭幕式音乐以礼乐为基础,采用中国韵味民族音乐元素,选择民族乐器笛与箫、浙派古琴作为领奏乐器,体现浓郁的江南韵味。此外,还融入“宋时四雅”以及非遗元素,呈现“淡泊、趣远、率性、求真”的审美意趣。

比如《惜别在今宵》篇章以西方管弦乐与中国传统乐器笛和箫的共同演奏,构建出江南风韵和国际气度的音乐风格;《清茶敬远行》篇章的音乐以浙派古琴名曲《潇湘水云》为蓝本,将古曲进行变化,形成了兼具传统与现代的声音表达。

“闭幕式的音乐除了体现浓郁的江南特色,更是以当代性、国际化的音乐表达方式,打造出兼具民族性和国际范的音乐作品。”杭州亚残运会闭幕式总导演沙晓岚介绍。



中国传统乐器,奏响“情谊之声”。

本报记者 彭鹏 李震宇 摄

江南意境 中国气韵

本报记者 姜晓蓉

荷花芙蓉色、龙井苍翠碧、桂花耀目金……杭州亚残运会闭幕式极具东方风格的色彩体系,充满了独特的江南意境和中国传统文化的优雅气韵。

韵,是杭州韵、宋韵、更是文化的韵。听障少女手持西湖绸伞,漫步在裸眼3D视觉效果的青石板路上。在《惜别在今宵》篇章中,灵动的锦鲤与听障少女、荷花姑娘在湖水之上尽情舞蹈,展现美好灵动的江南美景。

而在《清茶敬远行》中,“宋时四雅”插花、挂画、焚香、点茶陈列场中,尽情展现宋人的风雅。宋人吴自牧在其笔记《梦粱录》记载:“烧香点茶,挂画插花,四般闲事,不许戾家。”此四雅,又称“生活四艺”。

“视觉方面,闭幕式以汝窑瓷器和宋代绘画汲取灵感,使用天青色为底色,地屏以中国传统绘画的扇面影像相配合,用现代化的视觉语言表现出中国文化的气韵。”杭州亚残运会闭幕式总导演沙晓岚介绍。



插花、挂画、焚香、点茶,“宋时四雅”出现在节目中,尽显中国气韵。

本报记者 姚颖康 摄

三个短片 重温精彩

本报记者 何冬健

闭幕式上——精彩、惜别、难忘,3个短片相互联结,层层递进。

中国代表团皮划艇女子运动员谢毛三(肢残)夺得杭州亚残运会首金的瞬间,用脚射箭的印度代表团女子复合弓运动员西塔尔·黛维(肢残)聚精会神比赛的瞬间,游泳运动员们出发前用牙齿紧紧咬住毛巾的瞬间……运动员拼搏的姿态,在短片《你最精彩》集中展现。

而短片《清茶敬远行》以静衬情。静听山水话离情,长相思、不相忘;沉醉山水空蒙中,待茶香、成隽永。恰离别时,笛音划破静谧,古琴震颤心弦,一杯清茶赠远人。

惜别之际,最是难忘。短片《你最难忘》讲述了一群默默守护、无私奉献的人。一场场精彩的亚残运会赛事,蕴藏了多少人的倾心付出。行将离别,大家纷纷与吉祥物“飞飞”合影,留下一段精彩的回忆。

回溯本次亚残运会,征程中一直有爱相伴,别样动人。

以茶为礼 敬茶拜别

本报记者 何冬健

“坐酌冷冷水,看煎瑟瑟尘。无由持一碗,寄与爱茶人。”

眼前,是百名大学生构成的茶礼方阵,现场吟诵唐朝诗人白居易诗作《山泉煎茶有怀》,尽诉离别之情。地屏画面,从宋代绘画和图案中汲取灵感,以中国风的青色为底,并用现代的视觉语言表现出茶水润泽的气韵。鼻间,弥漫的是浓郁茶香,仿佛置身于西湖百亩龙井茶田,流连忘返。

还有由60名听障舞者和20名健全舞者共同演绎的茶风之舞,他们的服饰和表演就像泡茶时茶叶的上下翻腾。

我国自古就有客来敬茶的习俗。“中国传统制茶技艺及其相关习俗”也早已列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录,其中西湖龙井的制作技艺和径山茶宴这两项子项目,就来自杭州。

这一刻,杭州取最好的龙井茶、最好的虎跑泉水,烹一杯最香的茶,赠予即将远行的朋友——敬茶拜别,以茶为礼,好一派中国式浪漫!



短片《你最精彩》展现本届亚残运会赛事的精彩瞬间。

本报记者 姚颖康 摄